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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Bildung, Kultur, Soziales und Sport der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Gerhard Blume  

Vertreter 
Frau Claudia Renner Vertretung für K. Luz 

Mitglieder 
Herr Bernhard Fleischer  
Herr Matthias Klenner Vertretung für W. Kampa 
Herr Karsten Patz  
Herr Uwe Wollny  
Herr Gerd Wyszkowski  

Sachkundige Einwohner 
Herr Daniel Born  
Herr Robert Wetzstein  
Frau Steffi Ziervogel-Sommer  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Christopher Rothe  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Walter Kampa  

Sachkundige Einwohner 
Herr Bernd Rinkleib  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Kathleen Luz  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 14.10.2021 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:35 Uhr 

Ort, Raum: 06308 Klostermansfeld, Grundschule, Schulstraße 16 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. 
 

 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 06.07.2021 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht. 
 
 
 
zu 5 Bericht über den Bearbeitungsstand der Festlegungen der letzten Sitzung vom 

06.07.2021 
 
Frau Renner informiert über die Fördermittelanträge zur GS Ahlsdorf, GS Klostermansfeld.  
 GS Ahlsdorf  

Sie informiert über eine Besprechung mit dem Architekten am heutigen Tag und zeigt die ers-
ten Planansätze, wobei diese noch nicht maßstabgerecht sind. (3 Varianten) 
Der Neubau wird ca. 120 qm benötigen, bei einer ca. Fläche von 12mx10m. Unter anderem 
werden hier ein Raum für Reinigungsutensilien des Gesamtkomplexes und ein Umkleideraum 
für die Reinigungskräfte vorgesehen.  
Nächstes Treffen soll hierzu Anfang November sein.  

 
Der Vorsitzende fragte nach warum diese Räume notwendig sind, welche von Frau Renner 
beantwortet wurden.  
Herr Wakan als Gast fragte nach der natürlichen Beschattung auf der Anlage, welche durch 
die ortskundigen Gremiummitglieder beantwortet wurde.  
Weiterhin fragte er nach der Notwendigkeit der Pflasterung des Innenhofes, er verweist auf die 
Diskussionen zu versiegelten Flächen.  
Herr Wollny erläuterte diesbezüglich auch aus Sicht des Hausmeisters an den Schulen.  
 
 

 GS Klostermansfeld  
Auch hier fand ein Vor-Ort-Termin statt, als mögliche Fläche wurde hier die Schotterfläche ne-
ben der Grundschule (Basketballplatz) in Erwägung gezogen, da der alte Baumbestand unbe-
dingt zu erhalten ist und das Gebäude auch nicht zu weit weg von dem jetzigen Objekt errich-
tet werden soll.  
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Frau Renner informierte weiter zu dem Sachstand Personalbesetzungsverfahren Leiterin Kita 
Bornstedt. 

 
 
 
 
 
zu 6 Anpassung der Kostenbeitragssatzung der Verbandsgemeinde Mansfelder Grund-

Helbra 
Vorlage: VBG/BV/156/2021 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Renner erläuterte die Beschlussempfehlung und stellte die Kostenbeiträge aus Eisleben und 

Mansfeld vor. Eine Anpassung ist aufgrund der Haushaltslage dringend notwendig.  

Bezüglich der Einrichtung in Blankenheim konnte eine Stabilisierung der Kinderzahlen verzeichnet 
werden. Zum Jahresende werden voraussichtlich 15 Kindergartenkinder, davon 9 unter 3 Jahren und 
9 Hortkinder betreut. 

Herr Klenner schlägt auf Grund der HH-Situation statt der 10 € und 20 € Variante eine 30 € Variante 
vor, um das Defizit auszugleichen.  

Nach angeregter Diskussion schlägt Herr Blume 15 € vor, auch wenn die Verwaltung hier keine Kos-
tenaufstellung gefertigt hat. 

 

Abstimmungsergebnis zum Vorschlag: 

Anwesend: Ja-Stimmen: Nein-Stimmen: Enthaltungen: 

6  3  2   1 

Dem Vorschlag wurde mehrheitlich zugestimmt. Damit wird dem Verbandsgemeinderat emp-
fohlen die Kostenbeiträge um je 15 EUR anzupassen.  

 
 
 
 
zu 7 Haushaltsplanung 2022 

Vorlage: VBG/MV/155/2021 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Renner erläuterte die Haushaltsdaten für den Bereich Schulen, Kitas, Sport, Kultur.  

Es kam die Frage auf für was in der GS Klostermansfeld 10.000 € Mieten und Pachten / Spielplatz 
sind.  
 
nachträgliche Anmerkung der Verwaltung: 
Planmäßig handelt es sich hierbei um die Pacht für den Spielplatz in Höhe von 225,00 EUR jährlich 
und das Nutzungsentgelt in Höhe der Abschreibungen für das Grundschulgebäude.  
 

Antrag vom Vorsitzenden, es soll eine Aufschlüsselung aller Verbrauchskosten für Strom und Gas 

im Bereich GS + Turnhallen erstellt werden. 
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Der Ausschussvorsitzende erinnerte an die Aufstellung bezüglich der Reinigungsverträge bzw. 
Eigenreinigung der jeweiligen Einrichtungen. Bis zur Klausurtagung soll die Aufstellung mit folgenden 
Daten vorliegen:  
 

 Objekt 

 Art der Reinigung ggf. Laufzeit des Vertrages, Kündigungsfrist 

 Kosten gesamt und  je qm 
 
 
 
 
zu 8 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Frau Renner / Der Vorsitzende informiert die Ausschussmitglieder über die Bibliothek in Benndorf, 
diese wurde geschlossen und soll jetzt der VHS für Kurse zur Verfügung gestellt werden. Das Inventar 
bringt die VHS mit.  
Der Vorsitzende informiert, dass ebenso in den Räumen der alten Bibliothek i. V. m. der Jugendkoor-
dinatorin moderne eSport Aktivitäten Einzug halten sollen. 
Frau Renner informiert über die Beteiligung von Sportvereinen und anderen Nutzern an den Kosten 
der Turn- und Sporthallen. Dies ist seit Jahren im Konsolidierungskonzept vorgesehen und soll im 
ersten Quartal 2022 umgesetzt werden. Der Ausschuss wird hierzu vorberaten.  
Der Vorsitzende fragte bezüglich dem aktuellen Stand zum Spielmannszug Ziegelrode an, welcher 
vor Corona in der Grundschule Ahlsdorf trainierte. 
nachträgliche Anmerkung der Verwaltung 
Derzeit steht die Sonne zur Verfügung, jedoch muss der Spielmannszug ausweichen, wenn eine Ver-
mietung erfolgt. Hierfür gibt es keine Lösung. Der Spielmannszug hat in einem schriftlichen Brief ge-
beten, bei der nächsten Verbandsgemeinderatssitzung vorsprechen zu können. Aus Sicht der Verwal-
tung gibt es derzeit keine andere Alternative.  
 
Frau Renner informierte über die am gestrigen Tag stattgefundene Regionalkonferenz zur Gestaltung 
des Übergangs Kita-Schule. Auf Einladung der schulfachlichen Referentin haben alle Kindertagesein-
richtungen und die Grundschulen der Verbandsgemeinde teilgenommen. Hierbei wurde der Bedarf 
der näheren Zusammenarbeit nochmals herausgestellt. In den Grundschulen Klostermansfeld und 
Helbra gibt es bereits Kooperationsverträge mit den umliegenden Kindertagesstätten. Für Ahlsdorf 
wurde dies jetzt nochmal zum Anlass genommen, eine Kooperationsvereinbarung zu schließen.  
Herr Wetzstein äußerte sein Unverständnis, dass Bauabnahmen (hier: Zaun Friedhof/Grundschule 
Ahlsdorf) von Verwaltungsmitarbeitern ohne jegliches baufachliches Wissen erfolgen.  
 
Er fragte darüber hinaus an, wieso kein Geld für den Ersatz einer Feder im Wert von 70 EUR am 
Wippgerät auf dem Spielplatz der Grundschule zur Verfügung gestellt werden konnte. Der Hausmeis-
ter dann aber das gesamte Gerät inklusive Beton ausgraben musste, was ja auch Geld im Rahmen 
von Arbeitszeit kostet.  
Frau Renner erklärte hierzu, dass sie keinen Antrag im Rahmen der Haushaltssperre kennt und bei 
solchen Ausgaben  auch noch keinen Antrag abgelehnt hat.  
 
Da es keine weiteren Fragen gab, bedankte sich der Vorsitzende bei der Schulleiterin Frau Wagner 
heute hier dabei zu sein und bat Sie abschließend um ihre Äußerungen zu Problemen oder Anregun-
gen.  
Frau Wagner wünscht sich eine bessere Kommunikation und eine zeitigere Einbeziehung bei Bau-
maßnahmen. Insbesondere bei der letzten hatte sie keine Information.  
 
 
 
 
zu 11 Bekanntgabe der Beratungsergebnisse des nichtöffentlichen Teils 
 
Entfällt, da keine Beschlüsse zu fassen waren.  
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zu 12 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:35 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
Gerhard Blume    Christopher Rothe 
Vorsitzender    Protokollführer 
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